

沈阳8部门负责人为您解读“优化营商环境79条举措”

《沈阳市优化营商环境行动方案》近日发布,围绕国家营商环境评价企业全生命周期、投资吸引力、监管与服务三个维度指标体系,形成79项举措。沈阳市发改委、人力资源社会保障局、自然资源局、商务局、市场监管局、税务局、金融发展局、法院等部门根据行动方案,推出具体举措

沈阳市发改委

44个指标评价政务诚信

加强政务诚信建设是优化营商环境的一项重要内容,政府只有讲诚信,才能取信于民,才能产生凝聚力、向心力。沈阳市发改委从街道(镇)政务诚信建设入手,建立街道(镇)政务诚信评价指标体系,从基本诚信素质、信用管理水平、履约践诺能力对沈阳市街道(镇)政务诚信进行评价。

据沈阳市发展和改革委员会副主任刘耀国介绍,基本诚信素质考察街道(镇)行政机关及其人员基本诚信素质,信用管理水平考察街道(镇)行政机关在社会规则约束下的信用管理水平,履约践诺能力考察街道(镇)行政机关履约践诺能力与结果。指标体系一共44个指

标,其中包括3个一级指标、12个二级指标和29个三级指标。

截至目前,沈阳先后组织开展了两批街道(镇)政务诚信示范创建活动,先后共确立了“政务诚信建设示范街道(镇)”22个,确立了第三批“政务诚信建设示范街道(镇)”12个。通过开展政务诚信评价,每一个参评单位均形成独立的评价报告,以此指导和帮助街道(镇)科学衡量自身诚信建设水平,不断提升政府公信力。

“以后,沈阳市发改委将建立科学且符合沈阳地方特色的政务诚信评价指标体系,并纳入沈阳地方标准,以科学化、标准化提升沈阳政务诚信建设水平。”刘耀国说。

沈阳市人社局

精准推进社保减免“返缓延”

8月31日,沈阳市民赵女士收到两个月、总计1032.00元失业补助金。失业补助金缓解了受疫情影响下紧张的家庭财务状况。从她申请失业补助到收到补助金,仅仅一个月的时间。另外4个月的失业补助金将按月发放。

《沈阳市优化营商环境行动方案》涉及人社工作的有五个版块内容,精准推进社会保险费减免“返缓延”是其中的一项。9月2日,沈阳市人力资源和社会保障局副局长张万东对此进行了解读。

据介绍,今年2月至12月,沈阳市免征中小微企业基本养老保险、失业保险、工伤保险(简称三项社会保险)单位缴费部分;2月至6月,对各类大型企业、民办非企业单位、社会团体等社会组织三项社会保险单位缴费部分

实行减半征收。今年12月31日前,符合条件的困难企业可申请“稳岗返还”;对领取失业保险金期满仍未就业的失业人员和不符合领取失业保险金条件的参保失业人员发放失业补助金,补助金期限统一为6个月,标准为每月516元。

此外,沈阳将不定时和综合计算工时制度许可、经营劳务派遣业务许可审批时间由国家规定的20个工作日缩短为7个工作日,对现场勘验进行告知承诺,实现用人单位劳动用工“云备案”。全面落实“沈阳人才新政24条”“新9条”,完善高校毕业生和高新技术企业人才首次购房补贴、灵活就业社保补贴等政策。将2020届、2021届毕业生学年高校毕业生纳入就业见习补贴范围。

沈阳市自然资源局

2009年后存量房转移登记当场缴税、发证

今年7月末,沈阳市铁西区市民宋女士个人名下的一套二手房售出,过户全程仅仅用了1个小时。

沈阳市自然资源局副局长沈跃表示,在登记财产服务方面,沈阳推进信息共享。不动产登记系统与税收征管系统数据共享,实现了一窗受理、并行办理。与公安、民政等数据信息共享,在登记财产的同时实现水、电、煤气更名同步联办。沈阳还建立市级不动产登记和地籍管理信息系统平台,以不动产单元代码作为关联码,推行登记信息、地籍管理和房屋测绘信息融合互通。

目前,沈阳2009年4月之后登记的存量房转移登记可以办到当场缴税、当场发证,2009年4月之前登记的存量房转移登记3个工作日

办结。

此外,沈阳还设立不动产登记24小时自助服务专区,提供自助查询不动产登记信息、自助查询不动产登记各类办事指南等服务。

工程建设审批流程缓慢曾被广为诟病。优化工程建设审批流程被列为《沈阳市优化营商环境行动方案》。对此,沈跃表示,沈阳采取“简、放、并、转、调”方式,构建分阶段审批和并联推进的全新工程建设审批流程。将原有串联审批调整为四个阶段并联审批,包括立项用地规划许可阶段、工程建设许可阶段、施工许可阶段、竣工验收备案阶段。推行行政审批与技术审查相分离,实施承诺制办理,形成以重点环节管控为目标的审批运行体系。

沈阳市商务局

落实“口岸收费目录清单制度”

今年夏天,细心的市民发现,沈阳市场上进口香蕉、车厘子、山竹、榴莲、观赏鱼的货量大增,且价格实惠。通过入境冰鲜水产品、水果、肉类、食用水生动物、进口药品等口岸功能,沈阳已经成为上述进口产品的东北集散中心。

“沈阳市商务局将围绕优化营商环境行动方案,不断提升口岸服务功能,推进沈阳对外开放水平。”沈阳市商务局副局长卜立山称。

据介绍,沈阳将进一步落实“口岸收费目录清单制度”,在中国(辽宁)国际贸易“单一窗

口”网站实时更新公示,同时对空运口岸通关流程及作业时限进行公示,内容包括沈阳机场空运普通货物的进出口通关各环节的时限,将涵盖进出口环节货物进港离港的全流程,并对监管部门、航空公司、机场货站及运输代理企业的作业时限进行详细说明,推进口岸经营服务公开和透明。

在口岸服务上,加强沈阳与辽宁电子口岸公司全面合作,利用“单一窗口”为企业提供新功能应用。加快建设进口药品指定口岸,推进东北冷链港等项目建设。

沈阳市市场监管局

提升企业知识产权管理能力

近日,沈阳市市场监督管理局副局长薛春毅就《沈阳市营商环境行动方案》中第66条-68条关于知识产权创造、保护和运用方面的工作措施进行了解读。薛春毅介绍,知识产权作为营商环境的重要组成部分正受到各界越来越多的重视。

在优化知识产权运用方面,公布《沈阳市知识产权质押融资风险补偿基金支持企业名录(2020版)》,扶持企业增加到2079家,比2018年增长41.2%,进一步扩大政策基金的覆盖面。印发《关于征集企业知识产权质押融资需求信息的通知》和《企业知识产权质押融资需求信息征集表》,主动向市场寻需求,向企业问困难。今年,沈阳成功获批国家知识产权运营服务体系重点城市,中央财政

提供1.5亿元资金支持,未来将通过实施知识产权金融创新赋能工程,深化知识产权质押融资工作。截至8月末,沈阳全市办理知识产权质押融资17笔,质押金额6.46亿元。

在知识产权保护方面,沈阳市市场监管局将联合市大数据局、市司法局、市法院、市仲裁办等部门,建立知识产权维权和纠纷仲裁机制,成立沈阳市知识产权仲裁院,快速解决知识产权合同纠纷。提升知识产权创造数量和质量方面,沈阳压缩主体备案、专利预审时限,将发明专利平均授权周期由22个月缩短至3个月以内;实用新型专利平均授权周期由7-8个月缩短至1个月以内;外观设计专利平均授权周期由6个月缩短至7个工作日以内。

沈阳市税务局

推行“网上办”“自助办”模式

国家税务总局沈阳市税务局总审计师刘瀛介绍,围绕企业、群众反映的突出问题,2019年以来,沈阳市税务系统在四个方面持续推进优化税务营商环境。

将城镇土地使用税、房产税两税申报表合并工作,纳税次数由7次减少至6次。涉税业务即时办结率已经达到95%。将纳税人平均完成一次纳税所需时间压缩至10分钟以内,年纳税时间压缩至100小时以内。退税时限方面,13个增值税优惠中的4个事项由限时办改为即办,增值税留抵退税审核时限由10个工作日减至平均3个工作日。在迁移流程方面,纳税人持市场监督管理部门发放的住所和经营地点变动的相关证明资料向迁出地主管税务机关提出迁移申请,即时办结。

推行“网上办”和“自助办”服务模式,拓展“全程网上办”事项清单,将“非接触式”办税缴费事项增加到206项,实现一般纳税人网报开通率及网上申报率99%以上。所有办税缴费事项流程不超过3个环节,90%事项“最多跑一次”。推行增值税申报智能化归集,多税种申报提醒和自动跳转,实现数据在纳税人申报前自动预填,提供一键零申报和简易申报服务。主附税费实现“一次报、一次缴”,纳税人可网上自助更正申报和补缴税款。

精准宣传辅导疫情防控税收优惠政策,推进实施国家、省关于支持疫情防控和经济社会发展税收优惠政策,阶段性减免企业养老、失业、工伤保险单位缴费,减征基本医疗保险费,为个体工商户减免物业租金的出租方给予税费优惠,减轻企业税费负担。

沈阳市金融发展局

提高企业获得信贷效率

运用智能审批、线上放贷、续贷等现代金融科技手段发展普惠金融,引导商业银行适度降低资费标准和办理时限。协调联系监管部门清理规范小微企业融资相关的评估费、管理费等附加手续费,降低小微企业贷款综合成本。进一步优化动产担保融资服务,推广使用知识产权、应收账款、订单等动产和权利进行担保融资,健全融资体系。沈阳市金融发展局副局长赵永强在沈阳市优化营商环境重点举措新闻发布会上表示。

在提高企业获得信贷效率方面,综合

运用沈阳金融服务平台及沈阳市中小微企业融资对接平台,提高企业获得信贷效率,拓展沈阳综合金融服务平台服务功能;推进综合金融服务平台与企业征信平台互联互通建设,金融机构可通过综合服务平台调取企业征信报告和征信评分,提高信贷决策信息化水平;引入竞争性撮合机制,实时对接银行金融产品与中小企业融资需求,需求响应时间缩短至1个工作日、平均办理环节减至4个、平均贷款时间压缩至7个工作日。

沈阳市法院

开通民营企业案件办理绿色通道

据沈阳市法院党组成员、副院长曲阿翔介绍,围绕“办理破产”“保护中小投资者”“执行合同”三项核心指标,近年来,沈阳法院先后出台《为企业家创新创业营造良好法治环境的实施意见》《关于充分发挥司法职能作用为民营企业发展提供司法服务和保障的实施意见》等一系列司法保障措施,开通民营企业案件办理绿色通道;对民营企业案件集中审判力量快速快审快执;全面破解“执行难”,推进矛盾纠纷多元化解;在东北地区率

先设立清算与破产审判庭,完成“辉山乳业”等重大破产案件审理工作。

本次《优化营商环境行动方案》对三项指标提出了更高的要求,如:破产清算案件平均办结时限力争控制在1年以内,网上立案率达到40%以上等。对此,沈阳市法院系统将进一步提升办理破产指标。推进破产管理人协会建设,完善破产管理人名册动态调整机制,加强对破产管理人的指导与管理,切实提高管理人的行业执业水平。